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M é t h o d o l o g i e

Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne du 
27 mars au 15 avril 2024.

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon 
de 1 002 personnes, représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus, 
ainsi que d’un échantillon de 1 000 personnes, 
représentatif de la population des communes 
de montagne âgée de 18 ans et plus.

Etude réalisée par l'Ifop pour l’ANEM et la Banque des Territoires

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne interrogée) 
après stratification par secteur.
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Résultats de l ’ étude
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Les résultats de l’étude

A

A. Représentations générales et cadre de vie en 
montagne

B. Les mutations de la montagne

C. Les actions à mener
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L e s é v o c a t i o n s a s s o c i é e s à l a m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Pour vous, la « montagne », c’est avant tout… ?

- Réponses : « Total des citations » -

87% 86%

70%
61%

34%
26%

9% 7%11% 8%

Des espaces naturels Des espaces pour les 
activités de plein air (ski, 

randonnée, etc.)

Des espaces ruraux, isolés Des espaces habités Des espaces
d’opportunités en matière 
d’activité économique et 

d’emploi

Communes de 
montagne
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Ensemble des Français
2024

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.



L e s é v o c a t i o n s a s s o c i é e s à l a m o n t a g n e
Question : Pour vous, la « montagne », c’est avant tout… ?

60%

27%

7%

3%

3%

87%

70%

26%

9%

7%

Des espaces naturels

Des espaces pour les activités de 
plein air (ski, randonnée, etc.)

Des espaces ruraux, isolés

Des espaces habités

Des espaces d’opportunités en 
matière d’activité économique et 

d’emploi Total des 
citations

59%

24%

11%

4%

2%

86%

61%

34%

11%

8%

Des espaces naturels

Des espaces pour les activités de 
plein air (ski, randonnée, etc.)

Des espaces ruraux, isolés

Des espaces habités

Des espaces d’opportunités en 
matière d’activité économique et 

d’emploi Total des 
citations
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(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Ensemble des Français 2024 Communes de montagne



L a f r é q u e n c e d e p r a t i q u e d e d i f f é r e n t s t y p e s d e l o i s i r s e n 
m o n t a g n e
Question : Vous-même, à quelle fréquence pratiquez-vous en montagne… ?

- Réponses : « Total Oui » (tout sauf « jamais ») -

75%
69%

64%

49%

85% 84%
75%

60%

Des activités de visite touristique 
(terroir, culture, etc.)

Des activités de plein air 
(randonnée, pêche, etc.)

Des déplacements ou des séjours 
pour d'autres raisons 

(professionnelles, familiales, etc.)

Des activités hivernales (sports
d’hiver, etc.)

Communes de 
montagne
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Ensemble des Français
2024



17%

20%

17%

7%

21%

17%

15%

14% 5%

14%

9%

9%

23%

23%

23%

23%

25%

31%

36%

51%
Plusieurs fois par an Environ une fois par an Environ une fois tous les deux ans Moins souvent Jamais

L a f r é q u e n c e d e p r a t i q u e d e d i f f é r e n t s t y p e s d e l o i s i r s e n 
m o n t a g n e

Des activités de visite touristique (terroir,
culture, etc.)

Des activités de plein air (randonnée, pêche,
etc.)

Des déplacements ou des séjours pour d'autres 
raisons (professionnelles, familiales, etc.)

Des activités hivernales (sports d’hiver, etc.)

Total
« Oui »

Question : Vous-même, à quelle fréquence pratiquez-vous en montagne… ?
Total

75%

69%

64%

49%

38%

37%

32%

21%

« Au moins 
une fois par 

an »

38%

49%

32%

20%

20%

15%

17%

6%

5%

4%

21%

15%

22%

24%

15%

16%

25%

40%12% 4%
Environ une fois par anPlusieurs fois par an Environ une fois tous les deux ans Moins souvent Jamais
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Des activités de visite touristique (terroir,
culture, etc.)

Des activités de plein air (randonnée, pêche,
etc.)

Des déplacements ou des séjours pour d'autres
raisons (professionnelles, familiales, etc.)

Des activités hivernales (sports d’hiver, etc.)

Total
« Oui »

85%

84%

75%

60%

58%

64%

49%

32%

Total
« Au moins 
une fois par 

an »

Ensemble des Français 2024

Communes de montagne



L ' a d h é s i o n  à d i f f é r e n t e s a f f i r m a t i o n s s u r l e s t e r r i t o i r e s d e 
m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

- Réponses : « Total D’accord » -

89% 90% 95%

77%  75%  80%
73%  73%  72% 75% 78%

69%

Le fait que la France possède de 
nombreux territoires de montagne 
constitue un atout très important

Les difficultés des personnes vivant en Le potentiel des territoires de Les territoires de montagne sont des 
montagne sont sous-estimées par les montagne est insuffisamment valorisé territoires d’avenir (notamment sur le

Français plan économique et agricole)

Ensemble des Français 
2016
Ensemble des Français 
2024
Communes de
montagne
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L ' a d h é s i o n à d i f f é r e n t e s a f f i r m a t i o n s s u r l e s t e r r i t o i r e s d e 
m o n t a g n e
Question : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord ?

8% 2%

20%

23%

26%

5%

4%

5%

48%

54%

50%

52%

42%

21%

23%

17%

Le fait que la France possède de nombreux territoires de
montagne constitue un atout très important

Les difficultés des personnes vivant en montagne sont
sous-estimées par les Français

Le potentiel des territoires de montagne est
insuffisamment valorisé

Les territoires de montagne sont des territoires d’avenir
(notamment sur le plan économique et agricole)

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

Total
« Pas d’accord »

Total
« D’accord »

90%

75%

73%

69%

10%

25%

27%

31%

3% 2%

17%

20% 2%

24%

3%

4%

50%

54%

58%

49%

45%

26%

20%

23%

Le fait que la France possède de nombreux territoires de
montagne constitue un atout très important

Les difficultés des personnes vivant en montagne sont
sous-estimées par les Français

Les territoires de montagne sont des territoires d’avenir
(notamment sur le plan économique et agricole)

Le potentiel des territoires de montagne est
insuffisamment valorisé

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord
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Total
« Pas d’accord »

Total
« D’accord »

95%

80%

78%

72%

5%

20%

22%

28%

Ensemble des Français 2024

Communes de montagne



L e j u g e m e n t g l o b a l s u r l e s c o n d i t i o n s d e v i e d e s h a b i t a n t s d e s 
t e r r i t o i r e s d e  m o n t a g n e  - c o m p a r a t i f
Question : D’une manière générale, diriez-vous que les conditions de vie des Français habitant dans les 
territoires de montagne sont meilleures, moins bonnes ou comparables à celle de l’ensemble de la 
population ?

20%

45%
35%30% 34% 36%42%

33% 25%

Meilleures Moins bonnes Comparables

Ensemble des Français 
2016
Ensemble des Français 
2024
Communes de
montagne
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L e j u g e m e n t d é t a i l l é s u r l e s c o n d i t i o n s d e v i e d e s h a b i t a n t s d e s
t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Et plus précisément, diriez-vous que la situation des habitants des territoires de montagne est meilleure, 
moins bonne ou comparable en ce qui concerne… ?

- Réponses : « Meilleure » -

= 21%
21%20% 16%

9% 10% 4%
7% 7% 6% 6% 5% 8% 5% 6%

13% 21%

La qualité de Le coût de la vie L’école L’emploi, l’activité L’accès aux L’accès aux La qualité du La mobilité, L‘accès aux soins La qualité du
l’environnement (produits économique services à la services publics réseau l’accessibilité réseau internet

et du cadre de viealimentaires, etc.) personne téléphonique
(maintien à mobile
domicile, …)

Communes de 
montagne

Ensemble des Français
2024

84% 83%
79%

9%
13%13% 4%

5% 6%

© GROUPE IFOP 2024 14
* En gris : scores de 2016 auprès de l’ensemble des Français.



L e j u g e m e n t d é t a i l l é s u r l e s c o n d i t i o n s d e v i e d e s h a b i t a n t s d e s 
t e r r i t o i r e s d e  m o n t a g n e
Question : Et plus précisément, diriez-vous que la situation des habitants des territoires de montagne est meilleure, 
moins bonne ou comparable en ce qui concerne… ?

Ensemble des Français 2024

79%

21%

16%

13%

9%

7%

6%

5%

5%

5%

10% 11%

37% 42%

38% 46%

55% 32%

67% 24%

67% 26%

64% 30%

77% 18%

71% 24%

66% 29%

La qualité de l’environnement et du cadre de vie

Le coût de la vie (produits alimentaires, etc.)

L’école

L’emploi, l’activité économique

L’accès aux services à la personne (maintien à domicile, …)

L’accès aux services publics

La qualité du réseau téléphonique mobile

La mobilité, l’accessibilité

L‘accès aux soins

La qualité du réseau internet

Meilleure Moins bonne Comparable
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L e j u g e m e n t d é t a i l l é s u r l e s c o n d i t i o n s d e v i e d e s h a b i t a n t s d e s 
t e r r i t o i r e s d e  m o n t a g n e
Question : Et plus précisément, diriez-vous que la situation des habitants des territoires de montagne est meilleure, 
moins bonne ou comparable en ce qui concerne… ?

Communes de montagne

83%

21%

20%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

9% 8%

39% 40%

44% 36%

62% 25%

61% 29%

78% 14%

71% 22%

65% 29%

76% 18%

66% 28%

La qualité de l’environnement et du cadre de vie

L’école

Le coût de la vie (produits alimentaires, etc.)

L’emploi, l’activité économique

L’accès aux services à la personne (maintien à domicile, …)

La mobilité, l’accessibilité

L’accès aux services publics

La qualité du réseau internet

L‘accès aux soins

La qualité du réseau téléphonique mobile

Meilleure Moins bonne Comparable
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L ' é v o l u t i o n d é t a i l l é e d e s  c o n d i t i o n s d e v i e p e r ç u e p a r l e s 
h a b i t a n t s d e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e
Question : Ces dernières années, diriez-vous que la situation des territoires de montagne s’est améliorée, s’est dégradée ou n’a pas changé en ce 
qui concerne…?

45%

43%

32%

24%

21%

17%

16%

15%

13%

10%

16%

17%

22%

27%

31%

48%

35%

31%

59%

56%

39%

40%

46%

49%

48%

35%

49%

54%

28%

34%

La qualité du réseau internet

La qualité du réseau téléphonique mobile

La qualité de l’environnement et du cadre de vie

La mobilité, l’accessibilité

L’accès aux services à la personne (maintien à domi

L’accès aux services publics

L’emploi, l’activité économique

L’école

L‘accès aux soins

Le coût de la vie (produits alimentaires, etc.)

S'est améliorée S'est dégradée N'a pas changé

© GROUPE IFOP 2024 17
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L a d i s p o s i t i o n à a l l e r h a b i t e r e n m o n t a g n e
Question : Vous-même, si vous aviez la possibilité d’aller habiter dans un territoire de montagne tout au long de l’année, le feriez-vous ?

Oui, certainement 
13%

Oui, probablement 
25%

Non, probablement pas
40%

Non, certainement pas 
21%

Vous habitez déjà en 
montagne à l’année 

1%

38%
le feront si ils ont la possibilité d’aller habiter
dans un territoire de montagne

Ensemble des Français 2024
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Les résultats de l’étude

B

A. Représentations générales et cadre de vie en montagne

B.Les mutations de la montagne
C. Les actions à mener
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L e p r o n o s t i c d é t a i l l é s u r l ' i m p a c t d u r é c h a u f f e m e n t c l i m a t i q u e
s u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Selon vous, le réchauffement climatique aura-t-il des conséquences positives, négatives ou pas de 
conséquences sur les sujets suivants dans les zones de montagne ?

Communes de 
montagne

Ensemble des Français
2024

- Réponses : « Des conséquences positives » -

23%

© GROUPE IFOP 2024 20

23%
21% 21% 21% 20%19% 20%

18%17%
14% 14% 14%

10% 10%10%

20%
23% 23%

17% 17%

11%

L’agriculture et
l’élevage

L’entretien des 
forêts et de la 
ressource en 

bois

et le commerce l’hôtellerie
La restauration L’hébergement, Les services à la

personne (soins, 
thermalisme, 

etc.)

La production
d’énergie

L’immobilier, 
l’offre de 

logements

La construction Les activités 
liées à la neige 
(stations de ski, 

etc.)

L’accès à l’eau L’industrie



L e p r o n o s t i c d é t a i l l é s u r l ' i m p a c t d u r é c h a u f f e m e n t c l i m a t i q u e
s u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e
Question : Selon vous, le réchauffement climatique aura-t-il des conséquences positives, négatives ou pas de 
conséquences sur les sujets suivants dans les zones de montagne ?

Ensemble des Français 2024

23%

23%

21%

21%

20%

20%

18%

14%

14%

14%

10%

51%

52%

44%

44%

40%

47%

46%

51%

75%

58%

48%

26%

25%

35%

35%

40%

33%

36%

35%

11%

28%

42%

L’agriculture et l’élevage

L’entretien des forêts et de la ressource en bois

La restauration et le commerce

L’hébergement, l’hôtellerie

Les services à la personne (soins, thermalisme, etc.)

La production d’énergie

L’immobilier, l’offre de logements

La construction

Les activités liées à la neige (stations de ski, etc.)

L’accès à l’eau

L’industrie

Des conséquences positives Des conséquences négatives Pas de conséquences
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L e p r o n o s t i c d é t a i l l é s u r l ' i m p a c t d u r é c h a u f f e m e n t c l i m a t i q u e
s u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e
Question : Selon vous, le réchauffement climatique aura-t-il des conséquences positives, négatives ou pas de 
conséquences sur les sujets suivants dans les zones de montagne ?

Communes de montagne

23%

23%

21%

20%

19%
17%

17%

17%

11%

10%

10%

41%

39%

56%

56%

36%

46%

48%

47%

77%

50%

64%

36%

38%

23%

24%

45%

37%

35%

36%

12%

40%

26%

L’hébergement, l’hôtellerie

La restauration et le commerce

L’entretien des forêts et de la ressource en bois

L’agriculture et l’élevage

Les services à la personne (soins, thermalisme, etc.)

La production d’énergie

La construction

L’immobilier, l’offre de logements

Les activités liées à la neige (stations de ski, etc.)

L’industrie

L’accès à l’eau

Des conséquences positives Des conséquences négatives Pas de conséquences
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L ' i m p a c t d u  r é c h a u f f e m e n t c l i m a t i q u e s u r s a p r a t i q u e d e l a 
m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Concernant les activités d’extérieur qu’il vous arrive de pratiquer en montagne, diriez-vous qu’à cause 
du réchauffement climatique… ?
Base : aux personnes réalisant des activités à la montagne.

51%

20%

10%

27%

49%50%

23%

8%

27%

50%

TOTAL Aura un impact Vous allez devoir réduire la 
fréquence ou la durée de ces 

activités

Vous allez pouvoir augmenter 
la fréquence ou la durée de 

ces activités

Vous allez changer la nature 
de ces activités

Cela n’aura pas de 
conséquence sur vos pratiques 

de la montagne

Communes de 
montagne
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Ensemble des Français
2024



Les résultats de l’étude

C

A. Représentations générales et cadre de vie en montagne

B. Les mutations de la montagne

C.Les actions à mener
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55%

35%

52%
39%

48%
37%

Cherchent à préserver l’environnement et le cadre de vie spécifique des
territoires de montagne

S’occupent suffisamment du développement des territoires de montagne et
de leurs habitants

L e j u g e m e n t s u r l ' a t t i t u d e  d e s p o u v o i r s p u b l i c s à l ' é g a r d d e s 
t e r r i t o i r e s d e  m o n t a g n e - c o m p a r a t i f
Question : Diriez-vous que les pouvoirs publics… ?

- Réponses : « Total Oui » -

Ensemble des Français 
2016
Ensemble des Français 
2024
Communes de
montagne
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L e j u g e m e n t s u r l ' a t t i t u d e d e s p o u v o i r s p u b l i c s à l ' é g a r d d e s 
t e r r i t o i r e s d e  m o n t a g n e
Question : Diriez-vous que les pouvoirs publics… ?

37%

49%

11%

12%

43%

32%

9%

7%

Cherchent à préserver l’environnement
et le cadre de vie spécifique des 

territoires de montagne
S’occupent suffisamment du 

développement des territoires de 
montagne et de leurs habitants

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

Total
« Non »

Total
« Oui »

52%

39%

38%

51%

14%

12%

41%

31%

7%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout
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Total
« Non »

Total
« Oui »

Ensemble des Français 2024

Communes de montagne

48%

61%

Cherchent à préserver l’environnement
et le cadre de vie spécifique des 

territoires de montagne
S’occupent suffisamment du 

développement des territoires de 
montagne et de leurs habitants

48%

37%

52%

63%



L a c o n f i a n c e à l ' é g a r d d e d i f f é r e n t s a c t e u r s p o u r a c c o m p a g n e r
l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e à l ' a v e n i r - c o m p a r a t i f
Question : Pour chacun des acteurs suivants, leur faites-vous confiance pour faire face aux mutations à venir dans
les territoires de montagne et les accompagner ?

78% 74%

34%

72% 68%

26%

Les collectivités locales Les entreprises, les professionnels de la
montagne

L’État

Communes de 
montagne

© GROUPE IFOP 2024 27

Ensemble des Français
2024

- Réponses : « Total oui » -



L a c o n f i a n c e  à l ' é g a r d d e d i f f é r e n t s a c t e u r s p o u r a c c o m p a g n e r 
l e s  t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e  à l ' a v e n i r
Question : Pour chacun des acteurs suivants, leur faites-vous confiance pour faire face aux mutations à venir dans 
les territoires de montagne et les accompagner ?

18%

21%

46%

4%

5%

20%

63%

61%

28%

15%

13%

Les collectivités locales

Les entreprises, les professionnels de la
montagne

L’État

Total
« Non »

Total
« Oui »

78%

74%

34%

22%

24%

49%

6%

8%

25%

57%

59%

21%

15%

9%

Les collectivités locales

Les entreprises, les professionnels de la
montagne

L’État

Total
« Non »

Total
« Oui »

72%

68%

26%

28%

32%

74%

Ensemble des Français 2024

Communes de montagne

22%

26%

66%
 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout
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L e s m e s u r e s p r i o r i t a i r e s p o u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e - 
c o m p a r a t i f
Question : Pour chacune des mesures suivantes pouvant être prise par les pouvoirs publics à destination des communes 
de montagne, diriez-vous qu’elle est prioritaire, importante mais pas prioritaire ou secondaire ?

Communes de 
montagne

Ensemble des Français
2024

- Réponses : « Prioritaire » -

74% 72% 70%
60% 61% 57% 57% 56% 49% 52% 52%

44% 38%
31% 26%

77%

Gérer l’accès à Protéger la Améliorer la Faciliter l’accès au Développer les Développer les Encourager la Renforcer l’offre
l’eau biodiversité qualité des logement des énergies transports en diversification touristique tout au

services à la résidents renouvelables commun ou économique long de l’année (4
population permanents (hydroélectricité, partagés, les saisons)

photovoltaïque, mobilités douces
éolien)
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L e s m e s u r e s p r i o r i t a i r e s p o u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e
Question : Pour chacune des mesures suivantes pouvant être prise par les pouvoirs publics à destination des communes 
de montagne, diriez-vous qu’elle est prioritaire, importante mais pas prioritaire ou secondaire ?

Ensemble des Français 2024

74%

72%

60%

57%

56%

52%

44%

31%

23%

23%

36%

37%

36%

40%

46%

49%

3%

5%

4%

6%

8%

8%

10%

20%

Gérer l’accès à l’eau

Protéger la biodiversité

Améliorer la qualité des services à la population

Faciliter l’accès au logement des résidents permanents

Développer les énergies renouvelables
(hydroélectricité, photovoltaïque, éolien)

Développer les transports en commun ou partagés, les
mobilités douces

Encourager la diversification économique

Renforcer l’offre touristique tout au long de l’année (4
saisons)

Prioritaire Importante mais pas prioritaire Secondaire
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L e s m e s u r e s p r i o r i t a i r e s p o u r l e s t e r r i t o i r e s d e m o n t a g n e
Question : Pour chacune des mesures suivantes pouvant être prise par les pouvoirs publics à destination des communes 
de montagne, diriez-vous qu’elle est prioritaire, importante mais pas prioritaire ou secondaire ?

77%

70%

61%

57%

52%

49%

38%

26%

20% 3%

26%

34%

34%

39%

40%

51%

49%

4%

5%

9%

9%

11%

11%

25%

Gérer l’accès à l’eau

Protéger la biodiversité

Améliorer la qualité des services à la population

Faciliter l’accès au logement des résidents permanents

Développer les transports en commun ou partagés, les
mobilités douces

Développer les énergies renouvelables (hydroélectricité,
photovoltaïque, éolien)

Encourager la diversification économique

Renforcer l’offre touristique tout au long de l’année (4 saisons)

Prioritaire Importante mais pas prioritaire Secondaire
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L e j u g e m e n t s u r l ' o f f r e d e d i f f é r e n t s t y p e s d e s e r v i c e s d a n s l e s 
c o m m u n e s d e m o n t a g n e
Question : Pour chacun des services suivants, diriez-vous qu’il y en a trop, pas assez ou comme il faut dans les communes de montagne comme 
celle où vous habitez ?

8%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

43%

55%

55%

56%

46%

76%

78%

71%

49%

39%

40%

39%

49%

21%

19%

27%Accès aux services publics (poste, etc.)2%

Services bancaires

Logements pour les résidents permanents

Couverture numérique (4G, fibre optique)

Écoles, services périscolaires et pour la petite enfance

Tiers lieux, espaces dédiés aux activités

Accès à des transports en commun ou partagés

Accès aux soins et aux services à la personne

Il y en a trop Il n’y en a pas assez Il y en a comme il faut
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Les représentations générales de la montagne et de la vie de ses habitants : entre havre de paix et 
isolement

A l’évocation de la montagne, les Français indiquent tout d’abord associer les espaces naturels (87%), et les activités de plein air (70%). Si 
les avis diffèrent peu entre le grand public et les habitants de communes de montagne, ces derniers sont cependant plus nombreux à 
évoquer le fait que la montagne leur évoque également des espaces ruraux, isolés (34%, contre 26% en moyenne). Ils sont seulement 9% 
des Français à indiquer associer la montagne avec des espaces habités, et 7% avec des espaces d’opportunités en matière d’activité 
économique et d’emploi.

La richesse des territoires de montagne est bien identifiée par les Français : ceux-ci sont presque unanimes sur le fait que la montagne 
constitue un atout très important pour la France (90%). Si une majorité (69%) des Français estime toujours que les territoires de montagne 
sont des territoires d’avenir, cette proportion est significativement plus faible qu’en 2016 (-6 points), et est sans doute liée au fait que les 
trois quarts (73%) des Français pensent également que le potentiel des territoires de montagne est insuffisamment valorisé.

Les difficultés liées à la vie en montagne sont également identifiées par la plupart des Français : 75% indiquent que ces difficultés sont 
sous-estimées par l’ensemble de la population. Si la proportion de répondants en accord avec cette affirmation est similaire chez les 
habitants des communes de montagne (80%), il faut noter que les habitants de la Corse (99%) et des Pyrénées (88%) se distinguent par une 
quasi-unanimité sur ce point. De nombreuses raisons sont d’ailleurs identifiées par les Français comme des facteurs rendant les conditions 
de vie dans les communes de montagne plus difficiles que celles du reste de la population.
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Parmi ces dernières, on trouve notamment la mobilité et l’accessibilité (moins bonne en montagne pour 77% des Français), l’accès aux  
soins (71%), aux services à la personne (67%) et aux services publics (67%), mais aussi la qualité du réseau téléphonique (64%) et du réseau 
internet (66%). Ainsi, un tiers des Français (34%) estime que les conditions de vie des habitants de montagne sont moins bonnes que celles 
du reste de la population, contre 30% qui les considèrent meilleures et 36% comparables – des résultats remarquablement partagés.

Ce jugement sur la difficulté de la vie en montagne se retrouve chez ceux qui y habitent : 33% estiment que leurs conditions de vie sont 
moins bonnes que celles du reste des Français, une proportion similaire à l’ensemble des Français, mais qui diffère selon les régions, et qui 
est bien plus élevée notamment chez les habitants de communes de montagne de Corse (53%) et des Pyrénées (45%). Interrogés plus 
particulièrement sur les services disponibles dans les communes de montagne, les habitants sont presque unanimes : l’accès aux soins et 
aux services à la personne est jugé largement insuffisant (78%), tout comme l’accès à des transports en commun ou partagés (76%) et 
l’accès aux services publics (71%). Ils sont d’ailleurs nombreux à indiquer subir, ces dernières années, une dégradation de l’accès aux soins 
(59%), aux services publics (48%), et aux services à la personne (31%). Ils notent cependant une amélioration de la qualité des réseaux 
internet (45%) et téléphonique mobile (43%).

Malgré ces représentations de la difficulté de la vie en montagne, et peut-être en lien avec l’impact qu’a eu la pandémie de Covid-19 sur la 
représentation des territoires urbains et ruraux, la proportion de Français qui pensent que les conditions de vie de ceux habitants les 
territoires de montagne sont meilleures a augmenté de 10 points en 7 ans, en passant de 20% à 30%. Les habitants des communes de 
montagne sont 42% à estimer avoir de meilleures conditions de vie. La principale raison citée est la qualité de l’environnement et du cadre 
de vie (79%, 83% chez les habitants des communes de montagne). Cependant, loin d’un potentiel exode urbain, le fait de trouver les 
conditions de vie meilleures en montagne diminue avec l’augmentation de la taille de la commune (ils sont 38% dans les communes 
rurales, 29% dans les communes urbaines de province et 24% dans l’agglomération parisienne).
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Ainsi, 38% des Français indiquent que, s’ils en avaient la possibilité, ils iraient habiter dans un territoire de montagne tout au long de l’année, 
dont 13% certainement. Ils seraient plus nombreux à vouloir faire ce choix chez les moins de 35 ans (49%), et, sans surprise, chez ceux qui 
trouvent que les conditions de vie en montagne sont plus favorables que dans le reste de la France (58%).

L’impact du réchauffement climatique sur les territoires de montagne : certain
La majorité des Français estiment que les différents effets du réchauffement climatique sur les zones de montagne seront négatifs. La 
crainte de ces conséquences se porte plus principalement sur les activités liées à la neige (75%), mais plus de la moitié des Français sont 
également inquiets pour l’agriculture et l’élevage (51%), la construction (51%), l’entretien des forêts et de la ressource en bois (52%), ainsi 
que l’accès à l’eau (58%).

La perception de l’impact qu’aura le changement climatique, notamment concernant les activités liées à la montagne, divise les Français. 
La moitié (51%) pensent que cela aura un impact, dont 20% qui indiquent devoir réduire la fréquence des activités et 27% qui indiquent 
devoir changer la nature de ces activités. Une autre moitié (49%) indique que cela n’aura pas de conséquence. On ne note pas de différence 
notable chez les personnes qui habitent une commune de montagne, bien que ces derniers soient plus nombreux à pratiquer des activités 
en montagne que le reste de la population.
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Les actions à mener dans les territoires de montagnes : l’épineuse question de la vie en montagne
versus sa préservation
La perception des Français sur l’action publique relative aux territoires de montagne est ambivalente : la moitié (52%) des Français 
pensent que les pouvoirs publics cherchent à préserver l’environnement et le cadre de vie spécifique des territoires de montagne, mais ils 
sont seulement 39% à penser qu’ils s’occupent suffisamment du développement des territoires de montagne et de leurs habitants. Ces  
chiffres sont similaires à ceux de 2016, sans différence notable auprès des habitants des communes de montagne. Pour accompagner les 
territoires de montagne, les Français font d’ailleurs davantage confiance aux collectivités territoriales (78%) et aux entreprises et 
professionnels de la montagne (74%) qu’à l’Etat (34%). Le jugement des habitants de communes de montagne est similaire, bien que 
légèrement plus sévère : 72% font confiance aux collectivités territoriales, 68% aux entreprises et professionnels de la montagne, et 26% 
seulement à l’Etat.

La mesure jugée prioritaire par les Français comme par les habitants des communes de montagne est la gestion de l’eau (respectivement 74 et
77%). Auprès des deux populations, elle est suivie par la protection de la biodiversité (72% et 70%) puis par l’amélioration de la qualité des services
à la population (60% et 61%). Le renforcement de l’offre touristique tout au long de l’année est la dernière mesure citée, jugée prioritaire par un
peu moins d’un tiers des Français (31%).
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